
ΟΘέµα: Νέα αρχιτεκτονική της αυτοδιοίκησης και

της αποκεντρωµένης διοίκησης

Είναι γνωστό ότι η σηµερινή διοικητική διάρθρωση της
χώρας προέκυψε µέσω µιας µακρόχρονης διαδικασίας
στη διάρκεια της οποίας, κατά περιόδους, ίσχυσαν στατι-
στικές Περιφέρειες, χώροι ευθύνης χωρικών Υπουργεί-
ων, περιοχές ευθύνης Γενικών Γραµµατέων της δικτατο-
ρίας, προγραµµατικές Περιφέρειες Υπουργείου Συντονι-
σµού (Υπηρεσίες Περιφερειακής Ανάπτυξης), περιοχές
εφαρµογής των ΜΟΠ και Περιφέρειες του Νόµου
1622/1986.

Σε όλη αυτή την εξέλιξη δεν πρυτάνευσαν αναπτυξια-
κά αλλά ιστορικά-γεωγραφικά κριτήρια καθώς και κοινω-
νικοί, πολιτικοί και διοικητικοί παράγοντες, όπως η ακτί-
να επιρροής µητροπολιτικών δραστηριοτήτων, η εµβέ-
λεια των τοπικών αγορών, η δοµή των υπηρεσιών των
κεντρικών Υπουργείων, οι αρµοδιότητες των νοµαρχια-
κών υπηρεσιών, η τοπική ταυτότητα κλπ.

Όλα αυτά είχαν ως αποτέλεσµα η σηµερινή περιφερει-
ακή διάρθρωση της χώρας να εξελιχθεί σε πρόβληµα ά-
νισης συγκέντρωσης οικονοµικών και επιχειρηµατικών
δραστηριοτήτων αλλά και ύπαρξης σοβαρών ενδο-περι-
φερειακών ανισορροπιών, µε µεγάλες διαφορές στον
ρυθµό ανάπτυξης µεταξύ Νοµών αλλά και στο εσωτερι-
κό τους. Παράλληλα, είχαν ως αποτέλεσµα τη δηµιουρ-
γία Περιφερειών µε µέσο οικονοµικό µέγεθος µικρότερο
όχι µόνο σε επίπεδο Ε.Ε. των 15 αλλά και Ε.Ε. των 27
που δεν µπορεί να στηρίξει τη διεθνή ανταγωνιστικότητά

τους.
Σήµερα, µε τη ραγδαία, τα τελευταία χρόνια, ανάπτυξη

γενικών δικτύων υποδοµών, και εξέλιξη στα µέσα ηλε-
κτρονικής επικοινωνίας, η οικονοµική και κοινωνική δρα-
στηριότητα µπορεί να εκτυλίσσεται σε ένα µεγαλύτερο
γεωγραφικά χώρο σε σχέση µε το παρελθόν αποµειώνο-
ντας όλο και περισσότερο τη σηµασία του γεωγραφικού
παράγοντα.

Συνεπώς, η νέα αρχιτεκτονική της αυτοδιοίκησης και
της αποκεντρωµένης διοίκησης (πρόγραµµα Καλλικρά-
της) θα πρέπει να οδηγεί σε ενοποιήσεις των επιπέδων
εκείνων που έχουν την αρµοδιότητα σχεδιασµού, παρα-
κολούθησης, αξιολόγησης, ελέγχου και εφαρµογής των
αναπτυξιακών παρεµβάσεων, δηλαδή των Περιφερειών,
βάσει καλά τεκµηριωµένων αναπτυξιακών κριτηρίων.

Στο πλαίσιο αυτό, µε κατάλληλες ενοποιήσεις, οι Περι-
φέρειες, χωρίς διαταραχή της γεωγραφικής, οικονοµι-
κής, κοινωνικής και πολιτικής συνέχειας και συνάφειας,
µπορούν να αποκτήσουν κατάλληλο και συγκρίσιµο µε-
ταξύ τους µέγεθος και να καταστούν σηµαντικές αντα-
γωνιστικές οικονοµικές οντότητες που θα αντιµετωπί-
ζουν αποτελεσµατικά τις κύριες προοπτικές ή απειλές
για την ανάπτυξή τους (προς βορρά τις χώρες της νέας
και της επόµενης διεύρυνσης, αλλά και τις προβληµατι-
κές ζώνες των δυτικών Βαλκανίων, προς ανατολάς την
Τουρκία και τις µεσανατολικές χώρες, προς νότο τις µε-
σανατολικές χώρες, και προς δυσµάς την Ιταλία) σε συµ-
βατότητα µε τα υφιστάµενα και σχεδιαζόµενα δι-ευρω-
παϊκά δίκτυα. Παράλληλα, οι ενοποιήσεις αυτές θα διευ-
κολύνουν την αποδοτικότερη αξιοποίηση εθνικών και
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Κοινοτικών πόρων αλλά και την επωφελέστερη για τη
χώρα κατανοµή των πόρων των ∆ιαρθρωτικών Ταµείων
για την µετά το 2013 περίοδο, αποτρέποντας µια ριζική
µεταβολή στην επιλεξιµότητα των στόχων και των πα-
ρεµβάσεων.

Σηµειώνεται ότι αφετηρία για την επίτευξη συµφωνίας
σχετικά µε τους πόρους της επόµενης περιόδου προ-
γραµµατισµού 2014-2020 (δηµοσιονοµικός προγραµµα-
τισµός) είναι η πρόταση της Ευρωπαϊκής Επιτροπής, η ο-
ποία λαµβάνει χώρα περίπου τρία χρόνια πριν από την έ-
ναρξή της. Στο πλαίσιο αυτό, τα Υπουργεία Οικονοµικών,
Οικονοµίας, Ανταγωνιστικότητας και Ναυτιλίας που έ-
χουν την αρµοδιότητα για τη µακροοικονοµική, δηµοσιο-
νοµική και αναπτυξιακή πολιτική της χώρας, το συντονι-
σµό των συναρµοδίων Υπουργείων και την υποστήριξη
της διαπραγµάτευσης των ∆ηµοσιονοµικών Προοπτικών
την ευθύνη της οποίας έχει, βεβαίως, το Υπουργείο Εξω-
τερικών, θα πρέπει επίσης να αποσαφηνίσουν τις προθέ-
σεις τους σε σχέση µε το θέµα.

Σε κάθε περίπτωση, τόσο για τη διοικητική αναδιοργά-
νωση των Περιφερειών της χώρας µε καθαρά αναπτυξια-
κά κίνητρα, όσο και για την µελλοντική διασφάλιση των
Κοινοτικών χρηµατοδοτήσεων, χρειάζεται µια πολύ σο-
βαρή µελέτη προσδιορισµού των ορίων των Περιφερει-
ών κάτι που δεν φαίνεται να έχει συµβεί µε το σχέδιο
της νέας αρχιτεκτονικής της αυτοδιοίκησης και της απο-
κεντρωµένης διοίκησης που η Κυβέρνηση έθεσε σε δη-
µόσια διαβούλευση.

Το σχέδιο αυτό όχι µόνο δεν λαµβάνει υπόψη αναπτυ-
ξιακά κριτήρια αλλά ούτε και τα στατιστικά δεδοµένα
που επηρεάζουν την κατανοµή των Κοινοτικών χρηµατο-
δοτήσεων σύµφωνα µε τις Κοινοτικές διαδικασίες.

Συγκεκριµένα: µε τον Κανονισµό 1059/2003 του Ευρω-
παϊκού Συµβουλίου και του Ευρωκοινοβουλίου της 26ης
Μαΐου 2003, αποφασίστηκε, για πρώτη φορά, να καθορι-
σθούν επίσηµα η ονοµατολογία και ο γεωγραφικός
προσδιορισµός των περιφερειών των Κρατών-Μελών
της Ε.Ε.

Σύµφωνα µε τον Κανονισµό αυτό, οι “Εδαφικές Στατι-
στικές Μονάδες” (Unités Territoriales Statistiques), αντι-
στοιχούν υποχρεωτικά στις διοικητικές µονάδες της χώ-
ρας. Η ονοµατολογία των εδαφικών στατιστικών µονά-
δων, τα λεγόµενα NUTS (Nomenclature des Unités Terri-
toriales Statistiques) είναι ιεραρχική. Αυτό σηµαίνει ότι
κάθε Κράτος - Μέλος υποδιαιρείται σε εδαφικές µονά-
δες επιπέδου NUTS Ι, καθεµία από τις οποίες υποδιαιρεί-
ται σε εδαφικές µονάδες επιπέδου NUTS ΙΙ και οι οποίες
µε τη σειρά τους, υποδιαιρούνται σε εδαφικές µονάδες
επιπέδου NUTS ΙΙΙ.

Έτσι, οι γεωγραφικές αυτές περιοχές για τη χώρα µας
είναι:

NUTS Ι: Βόρεια Ελλάδα, Κεντρική Ελλάδα, Αττική, Νό-
τιο Αιγαίο-Κρήτη,

NUTS ΙΙ: οι δεκατρείς Περιφέρειες, και
NUTS ΙΙΙ: όλοι οι Νοµοί της χώρας.

Η κατανοµή των Κοινοτικών πόρων γίνεται σε εδαφι-
κές µονάδες επιπέδου NUTS II.

Συνεπώς, η νέα αρχιτεκτονική της αυτοδιοίκησης και
της αποκεντρωµένης διοίκησης συνδέεται ευθέως µε
την τροποποίηση των NUTS αφού παρεµβαίνει σε επίπε-
δο γεωγραφικής – διοικητικής οργάνωσης της χώρας,
δηλαδή σε επίπεδο νοµών, περιφερειών, δήµων και το α-

ποτέλεσµά της αντανακλάται στην ονοµατολογία NUTS,
όπως αυτή περιέχεται στον Κανονισµό αυτό.

Η διοικητική αναδιάρθρωση και συνεπώς η τροποποίη-
ση της ονοµατολογίας είναι δυνατή σε οποιοδήποτε επί-
πεδο NUTS. Επίσης, κάθε αλλαγή που επέρχεται στις δι-
οικητικές µονάδες της χώρας, στο βαθµό που επηρεάζει
την ονοµατολογία NUTS πρέπει να ανακοινώνεται στην
Ευρωπαϊκή Επιτροπή.

Σηµειώνεται ότι µέχρι τη θέση σε ισχύ του Κανονισµού
ΕΚ1059/2003, στις 11 Ιουλίου 2003, οι αλλαγές των
NUTS ρυθµίζονταν σε διµερές επίπεδο µεταξύ των εθνι-
κών στατιστικών υπηρεσιών των Κρατών - Μελών και της
Eurostat. Έτσι, πέντε χώρες, η Γερµανία, η Ιταλία, η Ι-
σπανία, η Πορτογαλία και η Φιλανδία προχώρησαν σε
αλλαγές της ονοµατολογίας NUTS πριν να τεθεί σε ισχύ
ο Κανονισµός, ενώ δύο από αυτές, η Πορτογαλία και η
Γερµανία το έπραξαν κατά τη διάρκεια της συζήτησής
του. Όλες σχεδόν οι χώρες αυτές, τροποποίησαν τα
NUTS σε επίπεδο Περιφερειών, δηλαδή NUTS ΙΙ. Η δε Ι-
σπανία και Πορτογαλία αποκόµισαν επιπλέον δηµοσιο-
νοµικά οφέλη από την κατανοµή των Κοινοτικών πόρων
της περιόδου 2007-2013.

Από τη θέση σε ισχύ του νέου Κανονισµού, οι όποιες
αλλαγές θεσπίζονται βάσει του άρθρου 5 παρ. 4 µε δια-
δικασίες που απαιτούν στενές διαβουλεύσεις της Επι-
τροπής µε όλα τα Κράτη – Μέλη και όχι µε διµερείς επα-
φές : Είτε µε τακτική διαδικασία για την περίπτωση ήσ-
σονος σηµασίας τροποποιήσεων, δηλαδή κάθε τρία χρό-
νια κατά το δεύτερο εξάµηνο του ηµερολογιακού έτους,
είτε µε έκτακτη διαδικασία, σε διάστηµα µικρότερο της
τριετίας, εφόσον πρόκειται για την περίπτωση ουσιαστι-
κής αναδιοργάνωσης της προσήκουσας (relevant) διοικη-
τικής δοµής της χώρας, η λεγόµενη έκτακτη διαδικασία.

Στην περίπτωση της έκτακτης διαδικασίας θα πρέπει
να τηρούνται συγκεκριµένα κριτήρια που προβλέπονται
στο άρθρο 3 του Κανονισµού:

Πρώτον, οι υφιστάµενες διοικητικές µονάδες να χρησι-
µοποιούνται για τον ορισµό των εδαφικών µονάδων. ∆ι-
οικητική µονάδα είναι η γεωγραφική περιοχή στην οποία
µια διοικητική αρχή έχει την εξουσία να λαµβάνει διοικη-
τικές ή πολιτικές αποφάσεις σχετικά µε την εν λόγω πε-
ριοχή, εντός του θεσµικού και νοµικού πλαισίου του Κρά-
τους - Μέλους.

∆εύτερον, το µέσο µέγεθος των διοικητικών µονάδων
θα πρέπει να βρίσκεται εντός συγκεκριµένων ορίων πλη-
θυσµού που προβλέπονται από τον Κανονισµό. Συγκε-
κριµένα: για το επίπεδο NUTS Ι το ελάχιστο όριο πληθυ-
σµού είναι 3 εκ. και το µέγιστο 7 εκ., για το επίπεδο
NUTS ΙΙ το ελάχιστο όριο πληθυσµού είναι 800.000 και
το µέγιστο 3 εκ., για το επίπεδο NUTS ΙΙΙ το ελάχιστο ό-
ριο πληθυσµού είναι 150.000 και το µέγιστο 800.000.

Τρίτον, εφόσον σε ένα Κράτος - Μέλος δεν υπάρχουν
διοικητικές µονάδες κατάλληλου µεγέθους για ένα συ-
γκεκριµένο διοικητικό επίπεδο NUTS, αυτό δηµιουργεί-
ται µε οµαδοποίηση κατάλληλου αριθµού υφιστάµενων
µικρότερων συνορευουσών διοικητικών µονάδων. Οι
προκύπτουσες διοικητικές µονάδες αναφέρονται ως “µη
διοικητικές µονάδες”.

Τα εκτελεστικά µέτρα της Επιτροπής τίθενται σε ισχύ,
ως προς τη διαβίβαση των στοιχείων, την 1η Ιανουαρίου
του δεύτερου έτους µετά τη θέσπισή τους. Αυτό πρακτι-
κά σηµαίνει ότι από τη στιγµή που λαµβάνεται η απόφα-
ση για τροποποίηση των NUTS µεσολαβεί χρονικό διά-
στηµα ενός τουλάχιστον ηµερολογιακού έτους µέχρι να
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αρχίσουν να λαµβάνονται υπόψη τα νέα εδαφικά στατι-
στικά δεδοµένα της χώρας.

Κατόπιν όλων των ανωτέρω, επερωτάσθε κ. Υπουργέ:

1. Ποιές µελέτες έχουν εκπονηθεί που να τεκµηριώ-
νουν τη σκοπιµότητα της προτεινόµενης αρχιτεκτονικής
από αναπτυξιακής πλευράς;

2. Με ποιό τρόπο οι νέες Περιφέρειες θα καταστούν
οικονοµικά ισχυρές µε συγκρίσιµα σε ευρωπαϊκό επίπε-
δο εδαφικά, πληθυσµιακά και οικονοµικά µεγέθη, όταν
σύµφωνα µε το πρόγραµµα Καλλικράτης «στα όρια των
σηµερινών περιφερειών συγκεντρώνονται τα απαραίτη-
τα δηµογραφικά, κοινωνικά και οικονοµικά µεγέθη για το
σχεδιασµό, προγραµµατισµό και υλοποίηση της αναπτυ-

ξιακής πορείας, της διατήρησης της κοινωνικής συνο-
χής»;

3. Ποιές διοικητικές µονάδες θα ορισθούν ως Εδαφι-
κές Στατιστικές Μονάδες NUTS ΙΙ;

4. Εφόσον ορισθούν οι Γενικές ∆ιοικήσεις ως Στατιστι-
κές Μονάδες NUTS ΙΙ, µε ποια κριτήρια θα καθορισθούν
τα όριά τους ώστε η κατανοµή των πόρων των ∆ιαρθρω-
τικών Ταµείων για την µετά το 2013 περίοδο να είναι η ε-
πωφελέστερη δυνατή και, ταυτόχρονα, να αποτραπεί µια
ριζική µεταβολή στην επιλεξιµότητα των στόχων και των
παρεµβάσεών τoυς;

5. Ποιός είναι ο χρονικός και πολιτικός προγραµµατι-
σµός της Κυβέρνησης σε σχέση µε την εφαρµογή του
Κανονισµού 1059/2003 και τη διαπραγµάτευση για τις
νέες ∆ηµοσιονοµικές Προοπτικές;
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(Αριθµ. Βιβλ. Επερ.12 Επικ.11, ηµερ. καταθ. 13-1-2010)

Αθήνα, 22 Ιανουαρίου 2010

Ο ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ ΤΗΣ ΒΟΥΛΗΣ

ΦΙΛΙΠΠΟΣ ΠΕΤΣΑΛΝΙΚΟΣ


